

除了功德碑,拿什么向官员致敬?

■今日视点

因感于河南登封市委书记张学军为百姓办了不少实事,登封农民李怀周联合乡亲为张学军立了一块功德碑。此事一经传开,立即引发强烈的质疑,很多人都说:“李怀周是个拍马屁的。”

(7月22日《东方今报》)

不少人怀疑这是当事官员授意而为。其实,稍有政治智慧的官员都不至于愚蠢到用注定要掀起轩然大波的“功德碑”来彰显政绩。所以我倾向于河南省社科院副院长刘道兴的观点:这是农民朴素的感情表达。

在这里,李怀周让我们看到中国农民几千年来的善良与容易满足,只要官员稍微做出一些实在政绩,就念念不忘;同时,也很大程度上提醒我们别小看农民知政、参政的意愿,他们一样对公共事务高度关注,对官员行政和地方治理有着自己的价值判断。

虽然立功功德碑是极不合时宜的、反时代潮流的,但你不能否认,对官员给予评价是李怀周的公民权利。我们可以尽情批判“立功功德碑”这一行为是“封建余毒”、“臣民心态”,但批判之后,不该忘了建设性地追问:在目前条件下,除了功

德碑、万民伞等,农民拿什么表达对官员的敬意?

在不少国家,公民如果对某个地方行政官员感到满意,他们大可以用手中的选票说话,表达他们的好恶与取舍,让这名官员连任。但由于国情不同,李怀周们目前无法拥有这一表达方式。即使李怀周想像朴素年代那样,挎个装满红枣的篮子去找张学军书记嘘寒问暖或当面致谢什么的,估计也行不通——登封市委大院“尽职”的保安们多半会将他喝斥而去。

最可行的渠道是,李怀周将张学军的良好政绩与口碑告诉代表当地的党代

表、人大代表,请求他们在登封市党代会或人代会上表彰张学军。只是,李怀周怎样才能找到代表他利益诉求的党代表与人大代表?找到以后,他们肯不肯接见,多长时间有回复……

这样说来,李怀周为了表达自己“朴素”的公民权,最便捷的方式只能是被舆论痛批的“立功功德碑”了。这是李怀周个人的遗憾,还是社会的遗憾与缺失?当我们出于惯性地抱怨广大农民缺少法治、现代民主等素质时,我们该先问一下:社会给了广大农民学习法治、学习现代民主的路径了吗? (修仰峰)

“救市论”何以面对房价上涨数据

■热点纵论

国家发改委、国家统计局7月21日公布的数据显示,与去年同期相比,今年二季度全国70个大中城市房屋销售价格上涨9.2%,其中新建住房销售价格同比上涨10.1%。

这组楼市数据的公布是一场及时雨,像我等普通人近来被某些经济学家的“拐点论”、“救市论”糊弄得一愣一愣的。就在上周六某房地产论坛上,经济学家赵晓就说:“楼市正处于岌岌可危的状态,搞不好就是第二个股市。”够危言耸听吧?好在有关部委公布的楼市相关数据拨开了我们心头的疑云。这个时候,我宁愿相信这些数据而不愿相信某些经济学家的论调,因为我感到房子虽然难卖了,但房价跌得却不明显。那些大声宣扬“拐点论”、“救市论”的经济学家,面对这组楼市数据时该作何感想?有没有觉得有点尴尬?这些经济学家是只见树木(深圳等城市房价下跌)不见森林(大多数城市房价上涨),抑或是出于某种不足与外人道的目的而故意歪曲事实、混淆视听、误导公众?其中,至少有一个事实值得关注:这些经济学家的“救市论”与房地产商的意愿高度一致,而且他们大多是在某个房地产论坛上发表此番高论的。

深圳等少数城市的房价确实下跌,但并不影响中国楼市整体上扬的大格局;大多数城市的房价确实出现了涨幅放缓的趋势,但这只是涨快涨慢的问题,而不是上涨与下跌的问题。就像6月份的CPI低于四五月份,你显然不能就此判断通胀已经消除,甚至呼吁政府促进物价上涨。在房价涨幅刚刚放缓的当前,我们实在不欢迎“救市论”。

一些经济学家似乎已被“妖魔化”了,可这怪谁呢?拜发展市场经济所赐,经济学在中国成为“显学”,可一些经济学家还没在业务上取得什么像样的成就,屁股便坐到某个利益集团那边去了,名气大了,公信力却下降了。当知识分子不再是社会的良心,当人们不再相信专家学者说的话,这该是多么悲哀。(浦江潮)

个人破产法解决不了断供问题

■相关评论

早先有媒体抛出“深圳千亿房贷断供”的震撼新闻,立马遭到银行界矢口否认。近来,舆论关于断供的讨论是朝两个方向展开的。房地产和银行业更关注断供是否会引发金融危机,购房者则希望尽早出台个人破产法,以拯救房奴于倒悬。

出台个人破产法的呼声,实际上在汶川地震后就已经有了。眼下,断供问题使得这一话题重新被提起。那么对于断供问题,个人破产法果然有用吗?应该说,个人破产法的确是一部应当尽早制定的法律。在经济生活中,个人与企业一样都有偿还债务的义务,也都有在破产状态下获取救济的权利。但即使如此,它对于解决断供问题却并无补益。

房贷断供,说到底是一种经济人的利益算计。房价上涨

的情况下,购房者不会断供,房价下跌时他们却宁愿抛弃这套房子。这说明,并不是他们的支付能力出了问题,断供仅源自他们认为不合算。也就是说,当前出现的断供与供不起是两码事,与个人濒临破产状态更不能画等号。即便有个人破产法可作依仗,购房者也没有豁免还款义务的道理,这与地震中房产消失仍要还贷区别很大。

购房者断供的理由是房价已经抵不上银行贷款,但也正因为如此,银行在拍卖所抵押房产之后,仍要向其追讨贷款及利息的差额部分。这一点,相关法律法规讲得很清楚。也正是因为如此,断供必然带来金融危机的说法是站不住脚的。对于购房者而言,如果房屋用于炒作,那么涨跌本是市场的必然,就更无必要将自己打扮成房奴,要求房价只涨不跌了。(周东飞)

电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

法院不是用来代表暴力的

【中国观察之樁樁专栏】

今天又学到了一个新词,叫“国家罗汉”,创造这个词的人是一名法院工作人员。因工程纠纷,江西抚州市临川区法院一名工作人员同一名包工头跑到工地上,率众对一位男子实施殴打,致该男子受伤住院。这名法院职工在打人时这样喊道:“我是法院的,我代表‘国家罗汉’,花100万弄死你这个农民。”

(7月22日《中国江西网》) 我只听说法院里有法官、法警什么的,实在不知这“国家罗汉”是个什么职位。不知是抚州当地方言,还是那位名叫芦涛的法院工作人

员所发明创造?

按我的理解,“国家罗汉”的词义应当是——有嗜欲,易烦恼,爱打人的俗人,供职于法院,主要被用来“代表”暴力。法院其实经常被其工作人员以各种形式拿来代表暴力。譬如:“我是法院的,我代表×××”,在很多情形下,伴随着此话的,往往是一通拳打脚踢。知名的代表人物还有天津市南开区法院法官王学林,他在2006年也有一句类似名言:“我就是法院,法院就是我”。自誉为法院化身的他掐着拆迁户代理律师的脖子进行了一番殴打。

法院当然是代表法律的,但在现实中,不少法院工

作人员经常“代表”法院去打打架斗殴的勾当,甚至还有产生了“代表法院”花钱弄死人的念头。这当然是有深层原因的。以那位“国家罗汉”为例,在工程承包纠纷中,如果他代表法律,他应当做的事情是利用法律知识、专业调解能力,让双方和解。但他最终选择扮演了“国家罗汉”的角色,多次“代表”包工头的打手,逼迫弱势一方就范。显然,他更适合同于他。但他所在的法院似乎坚持认为他适合代表法律,仅仅对其行政记过后,就将其调往其他法庭接着“代表法律”。公安似乎也认为他的暴力行为不严重,按治

安条例,芦某本应被处10日以上拘留,但实际却是按最轻情节拘留5日。事实上,天津的那位法官也得到了法院偏袒。种种迹象表明,代表法律的某些法院,似乎也是容忍暴力行为的。

通常来说,权力失控都是利益左右的结果。那位“国家罗汉”的暴力行为被较大程度地宽容,我们姑且不觉得奇怪吧,但其背后是否存在权钱勾结嫌疑,也可以被宽容甚至忽略吗?如果答案是肯定的,那么长此以往法院形象受损,实在是自作自受的结果。

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

跟法院没关系,他敢这么嚣张吗

■相关评论

作为一名法官,芦涛为何介入他人的工程纠纷?难道他仅仅是出于哥们义气?人们用脚指头都能想到,事情绝非如此简单。倘若不存在利益冲突,他何必冒此天下之大不韪?如果这种可能性存在,那么就意味着法官与商人勾结,利用职权,

谋取利益。这对国家机关的形象是极大的损害。芦涛所在的法院理应对此进行彻底调查,严肃处理,以维护执法机关的形象。否则,法律的尊严何在?可当受害者找到抚州市临川区法院反映情况时,法院方面竟轻描淡写地说:芦涛外出虽属上班时间,不过打人属于个人行为,和法院没有任何关

系。看看,这是多么轻飘飘的口气,我就不相信,如果芦涛见义勇为了,法院还会这么大方地说:这是个人行为,跟法院没有关系。换句话说,跟法院没关系的芦涛,会这么嚣张吗?

一个本应是保护人民利益,维护社会稳定,实现社会公平正义的法官,却在当地呼风唤雨,兴风作

浪,将法律践踏成这个样子。而这样的害群之马,居然只给了个记过处分,调离之后,继续异地在法院工作,请问,公理何在?这种执法犯法的人还配继续执法吗?如果他能继续执法,那么,群众将如何相信法律的公正严明?国家的法治建设,难道就依靠这种人来进行吗? (海瑶)

号码百事通 Best Tone

看完了,出去玩吧!

118114/114双享特惠 超低机票 超值客房!

缤纷暑假,快乐旅行尽在号码百事通!

缤纷机“惠”酒店特惠活动内容

- ① 活动期间拨打**118114/114**可预订多条航线超低折扣机票、学生、教师优先预订。
- ② 号码百事通签约酒店大扩容,即日起至8月31日,预定指定酒店三倍积分,精美旅行套装送不停。

特惠航线

- 飞往北京、武汉、广州、重庆等地机票最低**3**折起。
- 更有其他航班线路超低折扣等你惠顾,详情请咨询**118114/114**。

中国电信 CHINA TELECOM

世界触手可及

用户至上 用心服务 Customer First Service Above All

中国电信江苏公司

客户服务热线 10000